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PODWYŻKI CEN, PODATKÓW I AKCYZY ’98

Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (91), 11-16 grudnia ’97, reprezentatywna próba losowa dorosłych
Polaków (N=1066).

CBOS

!"Większość badanych (61%) neguje zasadność wprowadzenia
podwyżek cen, w tym prawie co trzeci (31%) zdecydowanie ich nie
aprobuje. Co czwarty ankietowany (26%) z umiarkowanym
przekonaniem (podwyżki są raczej uzasadnione) akceptuje decyzję
rządu, a tylko nieliczni (6%) udzielają jej pełnego poparcia
(podwyżki są zdecydowanie uzasadnione).

!"Niewiele osób (5%) przyjmuje zapowiedź podwyżek bez obaw
o własną sytuację materialną. Mniej więcej co trzeci badany (30%)
przewiduje, że wprawdzie odczuje skutki podwyżek, ale poradzi
sobie finansowo. Największa grupa ankietowanych (64%) oczekuje
ich z dużym niepokojem o utrzymanie dotychczasowego poziomu
życia: połowa (49%) stwierdza, iż będą one dużym obciążeniem dla
rodzinnych budżetów,  a co siódmy (15%) obawia się, że nie
poradzi sobie finansowo.

JAK PAN(I) SĄDZI, KTÓRE Z ZAPOWIADANYCH PODWYŻEK NAJSILNIEJ
ODCZUJE PAN(I)/ODCZUJĄ PAŃSTWO W DOMOWYM BUDŻECIE?

PROSZĘ PODAĆ NIE WIĘCEJ NIŻ TRZY ODPOWIEDZI.

Energii elektrycznej

Gazu
Ciepłej wody

i centralnego ogrzewania
Lekarstw

Benzyny

Rozmów telefonicznych

Biletów PKS

Papierosów

Biletów PKP

Alkoholu

88%
48%

44%
44%

35%
19%

6%

6%
1%

1%

!"Bezradność wobec finansowych skutków podwyżek (nie wiem, jak
sobie dam radę) najczęściej wyrażają ankietowani najsłabsi
ekonomicznie: osiągający najniższe dochody, negatywnie
oceniający kondycję materialną swoich rodzin, bez wykształcenia
i kwalifikacji (robotnicy niewykwalifikowani), a przede wszystkim
- bezrobotni (28%). Jakkolwiek dezaprobata decyzji rządu o wpro-
wadzeniu podwyżek cen, podatku i akcyzy na niektóre towary
i usługi znacznie przeważa nad jej aprobatą, to większym niż inni
krytycyzmem wobec tej decyzji wyróżniają się badani
identyfikujący się z lewicą (76%), przeciwnicy obecnego rządu
(80%) oraz zwolennicy SLD (75%).



W grudniu ’97 rząd Jerzego Buzka zapowiedział przyspieszenie terminu

wprowadzenia i podwyższenie akcyzy na wyroby spirytusowe i tytoniowe, dodatkową

podwyżkę akcyzy na paliwa oraz podwyższenie stawki VAT na usługi telekomunikacyjne.

Ponadto od stycznia ’98 więcej płacimy za gaz, energię elektryczną, leki, uwolnione zostały

opłaty za ciepłą wodę i centralne ogrzewanie, a w lutym ’98 czekają nas podwyżki cen

biletów kolejowych i autobusowych. Decyzję o wprowadzeniu tych podwyżek rząd uzasadniał

koniecznością zwiększenia dochodów budżetu państwa i przeznaczenia dodatkowych

pieniędzy m.in. na pomoc dla powodzian, naprawę dróg, budowę autostrad, dotacje

i subwencje dla gmin, reformę służby zdrowia.

Rządowy projekt przyspieszenia podwyżek od początku budził silne kontrowersje

wśród elit politycznych i związkowych. Krytykuje go nie tylko opozycja, także koalicja

rządowa nie ukrywa obaw przed skutkami podwyżek cen i opowiada się za koniecznością

ochrony najuboższych i najsłabszych ekonomicznie.

Grudniowy sondaż1 CBOS przynosi odpowiedź na pytanie, jak Polacy przyjęli

wiadomość o tych podwyżkach.

                                                
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (91) przeprowadzono w dniach 11-16 grudnia ’97 na 1066-
-osobowej reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków.
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REAKCJA NA PODWYŻKI CEN

Zapowiedź podwyżek cen, podatku i akcyzy na niektóre towary i usługi została

przyjęta z dużym niepokojem o wydolność domowych portfeli. Wszyscy są zgodni co do tego,

że podwyżki obciążą budżety domowe. Tylko nieliczni (konkretnie 3 osoby) bez obaw

o własną kieszeń odpowiadają, że w ogóle nie odczują skutków tych podwyżek. Dwie trzecie

badanych (64%) sądzi, że zapowiadane podwyżki będą dla nich dużym obciążeniem

finansowym, w tym 15% już teraz przewiduje, że nie poradzi sobie finansowo. Blisko co

trzeci ankietowany (30%) stwierdza, że wprawdzie odczuje te podwyżki, ale da sobie radę. Co

dwudziesty Polak (5%) jest zdania, że zapowiadane podwyżki nie będą dla niego zbyt bolesne

i ich skutki dotkną go w małym stopniu.

Można się było spodziewać, że ludzie z niepokojem przyjmą jednoczesne podwyżki

cen, podatków i akcyzy na tak wiele różnych towarów i usług, skoro w przeszłości podwyżki

o znacznie mniejszej skali niż obecne budziły zbliżony lęk i niepokój. Pamiętajmy też, że

-  nieco inaczej niż w lutym ’95 - pytanie o obawy przed podwyżkami wyprzedziło

doświadczenia związane z ich skutkami dla gospodarstw domowych.

Tabela 1 w procentach

Jak Pan(i) sądzi, w jakim stopniu zapowiadane podwyżki cen odbiją
się na Pana(i) gospodarstwie domowym?

II ’95* XII ’97

W ogóle nie odczuję skutków tych podwyżek 2 0

Odczuję skutki podwyżek w małym stopniu 7 5

Odczuję skutki podwyżek, ale dam sobie radę 28 30

Odczuję skutki podwyżek i będą one dla mnie dużym obciążeniem
finansowym

51 49

Zupełnie nie wiem, jak sobie dam radę 10 15

Trudno powiedzieć 2 1

* W lutym ’95 pytanie brzmiało: W jakim stopniu wprowadzone ostatnio i już zapowiadane podwyżki opłat
za czynsz, elektryczność i ogrzewanie odbiją się na Pana(i) gospodarstwie domowym?
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Obawa przed skutkami podwyżek wyraźnie związana jest, co oczywiste, z kondycją

materialną i statusem społecznym ankietowanych. Im wyższy status społeczno-zawodowy

i lepsza sytuacja materialna respondentów, tym rzadziej deklarują oni, że lękają się

finansowych skutków podwyżek i tym częściej przyjmują je ze spokojem i przekonaniem

o wydolności własnego budżetu domowego.

 Osoby z wyższym wykształceniem (70%) oraz oceniające sytuację materialną swoich

gospodarstw jako dobrą (65%) najczęściej składają deklaracje, że poradzą sobie finansowo

(kategorie odpowiedzi: Odczuję skutki podwyżek w małym stopniu i Odczuję skutki podwyżek,

ale dam sobie radę - łącznie). Taką opinię częściej niż inni wyrażają także przedstawiciele

kadry kierowniczej i inteligencji (67%) oraz prywatni przedsiębiorcy (61%). Z niepokojem

przed zbyt dużym obciążeniem domowego budżetu oczekują podwyżek przede wszystkim

osoby osiągające dochody na poziomie co najwyżej 325 zł na osobę, z wykształceniem

podstawowym (58%), renciści (66%), rolnicy (59%) i pracownicy fizyczno-umysłowi (57%).

Bezradność wobec przewidywanych obciążeń finansowych (Zupełnie nie wiem, jak

sobie dam radę) częściej niż inni deklarują osoby znajdujące się w złej sytuacji materialnej

(31%) i bezrobotni (28%). Takie obawy zgłasza też co piąty ankietowany powyżej 65 roku

życia, co piąta osoba z wykształceniem podstawowym (22%) i zasadniczym zawodowym

(21%) oraz co piąty robotnik niewykwalifikowany (20%).

JAKICH PODWYŻEK BOIMY SIĘ NAJBARDZIEJ?

Największe obawy budzą podwyżki cen energii elektrycznej (88%) i gazu (48%),

a następnie ciepłej wody i centralnego ogrzewania (44%) oraz leków (44%). Co trzeci Polak

obawia się skutków podwyżki cen benzyny (35%), a co piąty (19%) -  rosnących kosztów

usług telefonicznych. Wobec poczucia zagrożenia, jakie budzą podwyżki związane z kosztami

utrzymania domu (mieszkania), wydatkami na ochronę zdrowia i benzynę, zapowiadane
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podwyżki cen papierosów (6%), biletów PKS (6%) i PKP (1%) oraz alkoholu (1%) niepokoją

tylko nielicznych badanych.

CBOS
RYS. 1. JAK PAN(I) SĄDZI, KTÓRE Z ZAPOWIADANYCH PODWYŻEK NAJSILNIEJ 

ODCZUJE PAN(I) /ODCZUJĄ PAŃSTWO W DOMOWYM BUDŻECIE? 
PROSZĘ PODAĆ NIE WIĘCEJ NIŻ TRZY ODPOWIEDZI.

Energii elektrycznej

Gazu

Ciepłej wody
i centralnego ogrzewania

Lekarstw

Benzyny

Rozmów telefonicznych

Biletów PKS

Papierosów

Biletów PKP

Alkoholu

88%

48%

44%

44%

35%

19%

6%

6%

1%

1%

Podwyżki cen, podatków i akcyzy budzą niejednakowe emocje. Zależą one głównie od

tego, w jakim stopniu jest się użytkownikiem drożejącego artykułu czy usługi. Są takie

wydatki w gospodarstwie domowym, które można ograniczyć. Natomiast powszechna jest

obawa o zaspokojenie podstawowych potrzeb, z których nie można zrezygnować bez szkody

dla normalnego funkcjonowania gospodarstwa domowego. Do nich należą m.in. użytkowanie

energii cieplnej (elektrycznej, ciepłej wody, gazu, tam gdzie jest on podstawowym źródłem

ogrzewania) oraz ochrona zdrowia. Nic więc dziwnego, że te właśnie podwyżki budzą

największe obawy. Przypomnijmy, że energia elektryczna drożeje o 14%, gaz o 15%,

lekarstwa - o 11%.
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Obawy związane z podwyżką cen energii elektrycznej, choć zróżnicowane, można

uznać za powszechne. Wzrostu wydatków z niepewnością oczekują przedstawiciele

wszystkich grup społeczno-zawodowych, bez względu na wiek, miejsce zamieszkania i status

materialny. Jednak najbardziej ich się obawiają rolnicy (96%), mieszkańcy wsi (95%) oraz

bezrobotni (94%) i renciści (93%).

Bardziej zróżnicowane reakcje odnotowujemy w odniesieniu do podwyżki cen gazu.

Wynika to z terytorialnego zróżnicowania sieci gazowniczej. Wzrost cen gazu jest problemem

przede wszystkim dla mieszkańców miast (od 54 do 69% w miastach różnej wielkości).

W niejednakowym stopniu obciąży ankietowanych również uwolnienie opłat za ciepłą wodę

i centralne ogrzewanie. Podobnie jak podwyżka cen gazu, dotyczy to przede wszystkim

mieszkańców miast.

Paradoksalnie, obawy związane z uwolnieniem cen ciepłej wody i c.o., a także

podwyżkami cen usług telefonicznych i benzyny są tym częstsze, im wyższe wykształcenie

i lepsza kondycja finansowa badanych. Zapewne wynika to z faktu, że użytkowanie tych

towarów i usług jest związane z wyższym standardem życia, a zatem obciąża głównie lepiej

sytuowanych.

Zrozumiałe, że podwyżki cen lekarstw budzą największy niepokój wśród emerytów

(66%), rencistów (57%), a zwłaszcza wśród osób najstarszych (76%). Częściej niż inni

obawiają się tych podwyżek także badani o najniższych dochodach (58%), złej sytuacji

materialnej (53%), a spośród grup zawodowych -  robotnicy niewykwalifikowani (58%).

Jak już wspomniano, wyższych cen paliwa częściej obawiają się osoby zamożne

(44%) niż badani znajdujący się w złej sytuacji materialnej (27%), deklaracje takie częściej

składają ankietowani zajmujący wysoką pozycję społeczną i ekonomiczną niż osoby ubogie

i znajdujące się na dole drabiny społecznej. Wyjątek stanowią rolnicy, którzy spośród grup

społecznych najbardziej obawiają się tych podwyżek (74%).

OPINIE O ZASADNOŚCI WPROWADZENIA PODWYŻEK
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Zapowiadając wprowadzenie podwyżek premier odwoływał się do poczucia

społecznej solidarności z powodzianami, przekonywał o konieczności zwiększenia dochodów

budżetu w celu przeciwdziałania destabilizacji gospodarki, potrzebie zmniejszenia deficytu

budżetowego i długu publicznego. Wszystkie te argumenty miały przekonać Polaków

o „wyższej konieczności” wprowadzenia podwyżek w celu uzyskania dodatkowych pieniędzy

na naprawę sytuacji w zagrożonych dziedzinach życia społecznego.

Mimo publikowanych w mediach argumentów za wprowadzeniem rządowej

autopoprawki do budżetu ’98 większość ankietowanych uważa, że zapowiadane podwyżki są

nieuzasadnione (61%), co trzeci (32%) skłonny jest je uznać za uzasadnione obecną sytuacją

państwa, a 7% nie ma wyrobionej opinii o konieczności wprowadzenia podwyżek cen dla

zdobycia pieniędzy na wymieniane przez rząd cele (likwidację skutków powodzi, reformę

służby zdrowia itp.).

CBOS

RYS. 2. RZĄD PODJĄŁ DECYZJĘ O PODWYŻKACH CEN, PODATKU I AKCYZY NA NIEKTÓRE 
TOWARY I USŁUGI UZASADNIAJĄC TO KONIECZNOŚCIĄ ZDOBYCIA PIENIĘDZY 
NA LIKWIDACJĘ SKUTKÓW POWODZI, REFORMĘ SŁUŻBY ZDROWIA, NAPRAWĘ 
DRÓG, BUDOWĘ AUTOSTRAD, DOFINANSOWANIE GMIN, KREDYTY DLA STUDENTÓW.
CZY PODWYŻKI TE SĄ, PANA(I) ZDANIEM, UZASADNIONE CZY TEŻ NIE?
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31%

30%

7%

26%

6%

Trudno powiedzieć

Zdecydowanie 
nieuzasadnione

Raczej
nieuzasadnione

Zdecydowanie 
uzasadnione

Raczej
uzasadnione

W większości grup społecznych i demograficznych przeważa dezaprobata rządowej

decyzji. Tylko wśród osób z wyższym wykształceniem, najlepiej sytuowanych, kadry

kierowniczej i inteligencji, badanych identyfikujących się z prawicą zdania są podzielone:



- 7 -

poziom dezaprobaty jest niemal równy poziomowi aprobaty wprowadzenia podwyżek.

Największy stopień przyzwolenia odnotowano wśród osób z wyższym wykształceniem. Jest

to jedyna grupa społeczna, w której opinia o zasadności wprowadzenia podwyżek cen (50%)

minimalnie przeważa nad poglądem przeciwnym (47%).

Jak wynika z wcześniejszych analiz, stosunek do podwyżek cen kształtowany jest

przede wszystkim przez ocenę własnej sytuacji materialnej badanych, czyli - ogólnie rzecz

biorąc - zasobność ich portfeli i poczucie bezpieczeństwa materialnego. Nie bez znaczenia jest

też osobisty stosunek do rządu, poglądy polityczne i sympatie partyjne ankietowanych. Osoby

identyfikujące się z prawicą (47%) w większym stopniu niż utożsamiające się z centrum

(32%) czy lewicą (19%) skłonne są uznać decyzję rządu za uzasadnioną. Większość badanych

o poglądach lewicowych neguje zasadność tej decyzji (76%). Nie akceptuje jej również

większość (80%) przeciwników gabinetu Jerzego Buzka oraz osób deklarujących obojętność

wobec rządu (68%), podczas gdy połowa jego zwolenników (51%) uznaje decyzję rządu za

uzasadnioną. Trzeba jednak dodać, że również wśród zwolenników rządu znaczna grupa

(43%) uważa, iż podwyżki są nieuzasadnione. Nie ma także jednomyślności w tej sprawie

wśród wyborców obecnej koalicji rządowej. W elektoratach UW i AWS zdania o zasadności

wprowadzenia podwyżek są wyraźnie podzielone:  po 49% wyborców obu ugrupowań

partyjnych akceptuje decyzję rządu, zbliżone odsetki elektoratu Unii Wolności (45%)

i wyborców AWS (47%)  uznają je za nieuzasadnione. Większą jednomyślność w tej sprawie

wykazali wyborcy partii opozycyjnych, z których większość odrzuca argumenty uzasadniające

wprowadzenie podwyżek (SLD -75%, PSL - 64%).

!

! !

Rządowy projekt wprowadzenia podwyżek cen, podatku i akcyzy na niektóre towary

i usługi został przyjęty z dużym niepokojem o utrzymanie dotychczasowego poziomu życia

rodziny. Większość badanych przewiduje, że będą one dużym ciężarem dla domowych

budżetów, a co siódmy obawia się, iż nie podoła przewidywanym obciążeniom finansowym.
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Jednocześnie większość ankietowanych uważa, że podwyżki są nieuzasadnione. Opinie

o  zasadności ich wprowadzenia związane są ze stosunkiem do rządu oraz sympatiami

partyjnymi i orientacją polityczną badanych. Mimo powszechnych obaw przed skutkami

podwyżek oraz dużej zgodności opinii w sprawie zasadności ich wprowadzenia, podwyżki

cen częściej niż inni akceptują osoby o poglądach prawicowych, popierające gabinet premiera

Jerzego Buzka oraz sympatyzujące z ugrupowaniami partyjnymi tworzącymi obecną koalicję

rządową.
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Tabela 1. Jak Pan(i) sa ˛dzi, w jakim stopniu zapowiadane podwyz ˙ki odbija ˛ sie ˛ na Pana(i) gospodarstwie
domowym? 1 - W ogóle nie odczuje ˛ skutków tych podwyz ˙ek; 2 - Odczuje ˛ skutki podwyz ˙ek w małym
stopniu ; 3 - Odczuje ˛ skutki podwyz ˙ek, ale dam sobie rade ˛; 4 - Odczuje ˛ skutki podwyz ˙ek i be ˛dą
one dla mnie duz ˙ym obcia ˛żeniem finansowym ; 5 - Zupełnie nie wiem, jak sobie dam rade ˛

(%)

1 2 3 4 5 Trudno Liczba
powiedziec ´ osób

Ogółem 0 5 30 49 15 1 1066

Płeć
Mężczyz´ni 0 7 32 47 13 0 505
Kobiety 0 3 27 51 17 1 561

Wiek
do 24 lat 0 8 41 37 13 1 148
25-34 1 8 36 42 13 1 189
35-44 0 3 33 48 15 0 225
45-54 0 5 21 59 15 0 198
55-64 0 2 23 61 14 0 137
65 lat i wie ˛cej 1 4 23 48 21 2 169

Miejsce zamieszkania
Wieś 0 4 23 54 17 1 395
Miasto do 20 tys. 0 5 29 45 20 1 127
od 21 do 100 tys. 0 3 33 50 14 0 226
101-500 tys. 1 5 35 48 11 0 179
501 tys.i wie ˛cej mieszk. 0 10 39 38 13 0 139

Region
Północny 0 2 33 49 13 0 127
Zachodni 1 12 28 41 18 0 117
Środkowozachodni 0 3 24 57 17 0 143
Środkowy 0 5 33 47 14 1 188
Wschodni 1 4 25 44 27 0 131
Południowo-wschodni 0 4 29 53 12 2 177
Południowo-zachodni 0 5 33 51 10 1 183

Wykształcenie
Podstawowe 0 2 16 58 22 2 319
Zasadnicze zawodowe 0 2 26 51 21 0 300
Średnie 0 7 39 46 8 0 351
Wyższe 2 17 53 26 2 0 96

Grupa społ.-zaw. pracuja ˛cy
Kadra kier.,inteligencja 0 15 52 32 2 0 73
Prac.umysł.niz ˙.szczebla 0 4 51 39 5 0 96
Pracownicy fiz.- umysł. 0 9 31 57 3 0 72
Robotnicy wykwalifikowani 0 2 32 48 18 0 117
Robotnicy niewykwalifik. 0 7 28 45 20 0 51
Rolnicy 0 6 17 59 16 2 65
Prywatni przedsie ˛biorcy 3 18 43 31 3 0 45

Bierni zawodowo
Rencis´ci 1 1 12 66 18 1 131
Emeryci 0 3 25 51 18 1 218
Uczniowie i studenci 0 7 42 34 15 3 47
Bezrobotni 0 2 21 49 28 0 92
Gospodynie domowe i inni 0 2 24 51 23 0 55

Pracuja ˛cy poza rolnictwem
Sfera budz ˙etowa 0 6 45 43 6 0 105
Sektor pan ´stwowy 0 6 34 53 7 0 96
Sektor prywatny 1 8 41 40 10 0 254
Spółdzielczos ´ć 0 0 30 55 15 0 20

Dochody na jedna ˛ osobe˛
Poniż ej 200 zł 0 2 13 60 24 2 213
201 - 325 0 1 13 63 23 0 189
326 - 449 0 3 34 49 13 0 166
450 - 599 0 4 39 45 11 1 136
Powyżej 599 zł 1 13 45 35 6 0 226

Ocena własnych war. mater.
Złe 0 1 13 55 31 0 294
Średnie 0 3 26 57 12 1 494
Dobre 1 12 53 29 4 1 275

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 0 4 25 51 16 2 62
Raz w tygodniu 0 5 27 51 17 1 541
Kilka razy w miesia ˛cu 0 4 28 49 18 0 129
Kilka razy w roku 1 6 35 46 13 0 240
W ogóle nie uczestniczy 0 7 37 47 9 0 92

Poglą dy polityczne
Lewica 0 5 24 55 16 0 216
Centrum 1 4 32 47 15 0 301
Prawica 0 7 38 44 10 0 324
Trudno powiedziec ´ 0 3 20 53 22 3 221
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Tabela 2. Jak Pan(i) sądzi, które z zapowiadanych podwyżek najsilniej odczuje Pan(i)/odczują Państwo w domowym
budżecie? Proszę podać nie więcej niż trzy odpowiedzi. 1 - Gazu; 2 - Ciepł ej wody i centralnego ogrzewania;
3 - Prądu (energii elektrycznej); 4 - Lekarstw; 5 - Biletów PKS; 6 - Biletów PKP; 7 - Rozmów telefonicznych;
8 - Alkoholu;

(%)

1 2 3 4 5 6 7 8

Ogół em 48 44 88 44 6 1 19 1

Pł eć
Mężczyźni 44 42 86 42 6 1 18 3
Kobiety 51 47 89 46 6 2 19 0

Wiek
do 24 lat 49 45 89 33 11 4 22 1
25-34 43 34 89 38 5 0 24 2
35-44 42 52 87 34 5 1 22 3
45-54 53 51 88 40 5 1 17 1
55-64 57 50 87 50 4 1 19 1
65 lat i więcej 46 33 87 76 7 1 9 1

Miejsce zamieszkania
Wieś 30 11 95 62 14 1 15 2
Miasto do 20 tys. 58 56 84 41 2 2 17 2
od 21 do 100 tys. 57 72 82 37 1 1 15 0
101-500 tys. 54 63 85 29 1 2 25 1
501 tys.i więcej mieszk. 69 63 85 28 2 1 29 2

Region
Pół nocny 47 49 84 47 5 0 22 1
Zachodni 54 45 86 37 7 1 23 2
Środkowozachodni 44 39 92 48 3 0 26 0
Środkowy 51 51 84 44 3 3 22 1
Wschodni 34 35 88 51 8 2 17 2
Poł udniowo-wschodni 52 40 91 49 11 1 9 3
Poł udniowo-zachodni 50 50 89 35 6 2 15 1

Wykształ cenie
Podstawowe 46 29 91 65 7 2 9 1
Zasadnicze zawodowe 48 45 89 43 10 1 16 3
Średnie 50 53 86 33 3 1 25 1
Wyższe 47 62 80 20 0 1 36 0

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 46 64 86 15 0 1 30 0
Prac.umysł .niż.szczebla 48 72 83 29 2 0 22 0
Pracownicy fiz.- umysł . 52 48 83 35 4 2 31 3
Robotnicy wykwalifikowani 42 52 86 36 8 0 15 4
Robotnicy niewykwalifik. 47 23 84 58 12 4 14 5
Rolnicy 22 6 96 52 11 1 17 1
Prywatni przedsiębiorcy 45 41 91 13 3 2 46 0

Bierni zawodowo
Renciści 50 35 93 57 6 0 12 1
Emeryci 50 41 85 66 5 1 14 0
Uczniowie i studenci 49 57 88 16 8 8 33 4
Bezrobotni 54 47 94 47 11 0 11 1
Gospodynie domowe i inni 65 40 88 50 6 2 8 0

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 50 60 89 27 0 0 26 1
Sektor państwowy 47 58 80 39 5 0 18 3
Sektor prywatny 46 51 86 29 6 2 25 2
Spół dzielczość 59 63 96 39 0 0 20 0

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 42 24 93 58 14 1 10 2
201 - 325 54 46 92 45 3 1 19 1
326 - 449 45 50 88 40 5 3 19 1
450 - 599 50 53 85 43 3 1 13 2
Powyżej 599 zł 54 58 80 34 2 0 31 0

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 54 40 91 53 8 2 10 1
Średnie 47 44 89 46 7 1 17 2
Dobre 43 51 82 32 3 2 31 1

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 52 36 85 65 13 5 13 0
Raz w tygodniu 47 42 91 46 7 1 18 1
Kilka razy w miesiącu 46 48 88 46 5 2 13 0
Kilka razy w roku 46 48 79 39 4 0 26 3
W ogóle nie uczestniczy 59 51 92 33 1 2 19 2

Poglądy polityczne
Lewica 48 53 85 38 3 0 25 3
Centrum 47 45 89 43 7 1 17 1
Prawica 50 46 87 40 6 2 22 0
Trudno powiedzieć 47 33 91 60 8 2 10 1
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Tabela 2 (cd.). 9 - Papierosów; 10 - Benzyny
(%)

9 10 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogół em 6 35 0 1064

Pł eć
Mężczyźni 8 43 0 504
Kobiety 4 29 0 560

Wiek
do 24 lat 5 37 0 148
25-34 6 50 0 189
35-44 8 43 0 225
45-54 7 33 0 198
55-64 4 19 0 137
65 lat i więcej 1 22 1 167

Miejsce zamieszkania
Wieś 7 52 0 395
Miasto do 20 tys. 2 32 0 127
od 21 do 100 tys. 5 25 1 226
101-500 tys. 3 32 0 177
501 tys.i więcej mieszk. 6 13 0 139

Region
Pół nocny 4 36 0 125
Zachodni 4 37 0 117
Środkowozachodni 3 42 0 143
Środkowy 5 23 1 188
Wschodni 5 46 0 131
Poł udniowo-wschodni 6 32 0 177
Poł udniowo-zachodni 9 37 0 183

Wykształ cenie
Podstawowe 4 31 1 317
Zasadnicze zawodowe 7 35 0 300
Średnie 6 37 0 350
Wyższe 4 44 0 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 7 46 0 73
Prac.umysł .niż.szczebla 2 39 0 96
Pracownicy fiz.- umysł . 5 32 0 72
Robotnicy wykwalifikowani 8 48 0 117
Robotnicy niewykwalifik. 8 42 0 51
Rolnicy 6 74 0 65
Prywatni przedsiębiorcy 5 50 0 45

Bierni zawodowo
Renciści 9 24 0 130
Emeryci 2 22 1 216
Uczniowie i studenci 1 36 0 47
Bezrobotni 9 24 0 92
Gospodynie domowe i inni 4 28 0 55

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 2 40 0 105
Sektor państwowy 8 41 0 96
Sektor prywatny 8 42 0 254
Spół dzielczość 0 23 0 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 4 41 0 213
201 - 325 7 28 0 189
326 - 449 6 34 1 164
450 - 599 6 34 0 136
Powyżej 599 zł 4 32 0 226

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 6 27 0 293
Średnie 4 36 0 494
Dobre 7 44 0 275

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 2 17 3 61
Raz w tygodniu 5 34 0 541
Kilka razy w miesiącu 6 43 0 129
Kilka razy w roku 5 42 0 240
W ogóle nie uczestniczy 11 27 0 91

Poglądy polityczne
Lewica 8 32 0 215
Centrum 4 40 0 301
Prawica 6 35 0 324
Trudno powiedzieć 4 34 1 221
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Tabela 3. Rząd podjął decyzję o podwyżkach cen, podatku i akcyzy na niektóre
towary i usł ugi uzasadniając to koniecznością zdobycia pieniędzy
na likwidację skutków powodzi, reformę sł użby zdrowia, naprawę
dróg, budowę autostrad, dofinansowanie gmin, kredyty dla studentów.
Czy podwyżki te są, Pana(i) zdaniem, uzasadnione czy też nie?

(%)

Uzasadnio- Nieuzasad- Trudno Liczba
ne nione powiedzieć osób

Ogół em 32 61 7 1064

Pł eć
Mężczyźni 37 59 5 505
Kobiety 29 63 8 560

Wiek
do 24 lat 39 53 8 148
25-34 37 60 4 189
35-44 31 65 4 225
45-54 33 62 5 198
55-64 31 65 3 137
65 lat i więcej 24 60 16 168

Miejsce zamieszkania
Wieś 30 60 10 395
Miasto do 20 tys. 29 63 8 127
od 21 do 100 tys. 33 63 4 226
101-500 tys. 36 62 2 177
501 tys.i więcej mieszk. 37 58 5 139

Region
Pół nocny 36 59 5 125
Zachodni 41 52 7 117
Środkowozachodni 24 66 10 143
Środkowy 33 62 5 188
Wschodni 40 54 5 131
Poł udniowo-wschodni 24 67 9 177
Poł udniowo-zachodni 33 63 4 183

Wykształ cenie
Podstawowe 25 63 11 317
Zasadnicze zawodowe 26 70 4 300
Średnie 40 55 5 351
Wyższe 50 47 3 96

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 46 53 1 73
Prac.umysł .niż.szczebla 40 55 4 96
Pracownicy fiz.- umysł . 36 59 4 72
Robotnicy wykwalifikowani 32 67 1 117
Robotnicy niewykwalifik. 32 61 7 51
Rolnicy 26 59 16 65
Prywatni przedsiębiorcy 40 53 7 45

Bierni zawodowo
Renciści 31 61 8 131
Emeryci 25 64 11 216
Uczniowie i studenci 38 55 8 47
Bezrobotni 32 67 1 92
Gospodynie domowe i inni 27 65 9 55

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 37 58 5 105
Sektor państwowy 34 62 5 96
Sektor prywatny 41 56 3 254
Spół dzielczość 20 80 0 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 200 zł 28 64 7 213
201 - 325 29 63 8 189
326 - 449 29 67 3 164
450 - 599 29 63 7 136
Powyżej 599 zł 45 51 3 226

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 24 69 7 293
Średnie 30 64 6 494
Dobre 45 49 6 275

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 25 59 16 61
Raz w tygodniu 36 56 7 541
Kilka razy w miesiącu 33 62 5 129
Kilka razy w roku 30 65 5 240
W ogóle nie uczestniczy 19 79 2 92

Poglądy polityczne
Lewica 19 76 4 216
Centrum 32 64 4 301
Prawica 47 49 4 324
Trudno powiedzieć 25 60 15 221


